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شهرنوشت

پس از ۱۲ سال چانه‌زنی در دوره‌های مختلف 
مجلس و رفت و برگشت‌های مستمر بین 
دولت‌های مختلف، قوه قضاییه و مجلس کلیات 
لایحه‌ای که با تغییر نام دوباره، »پیشگیری از 
آسیب‌دیدگی و ارتقای امنیت زنان در برابر سوء 
رفتار« نام گرفت، در نشست علنی دیروز مجلس 
به رای گذاشته شد و به تصویب نمایندگان رسید.

پیش از این یک فوریت این لایحه در جلسه 
علنی ۲۹ اردیبهشت سال ۱۴۰۰ تصویب 

شده بود.

»خون‌بس« جرم‌انگاری می‌شود
خبرگزاری خانه ملت در تشریح این لایحه 
نوشت: »با تمرکز بر بازدارندگی و پیشگیری، 
ارتقای امنیت روانی و جسمانی زنان در محیط 
خانه، کار و اجتماع را هدف قرار داده و برای رسوم 
غلط گذشته مانند خون‌بس نیز جرم انگاری‌هایی 

صورت گرفته است«.
به نوشته خانه ملت »حمایت از حریم 
خصوصی بانوان در مقابل ضابطان قانونی، امکان 
استفاده از اذن قاضی برای خروج زنان از کشور در 
موارد ضروری، مجازات شوهری که همسر خود 
را از خانه اخراج یا مانع ورودش به خانه شود، جرم 
تلقی شدن اجبار زن به ازدواج یا طلاق توسط هر 
کسی از جمله ولی، قیم و...« در این لایحه دنبال 

می‌شود.
بررسی کلیات این طرح بدون حاشیه هم نبود 
و رئیس مجلس شورای اسامی در واکنش به 
صحبت‌های حسن نوروزی، نماینده رباط کریم 
که او را »مستبد« خواند، گفت: »من شما را 
می‌بخشم اما شما آبروی مجلس شورای اسلامی 

را حفظ کنید.«

فاطمه قاسم پور، رئیس فراکسیون زنان 
مجلس نیز در نشست خبری گفت: »تقویت 
رویکرد حل مساله، کاهش مفاد جرم انگاری 
و تقویت رویکرد ترمیمی از جمله ویژگی‌های 
لایحه پیشگیری از آسیب دیدگی زنان و ارتقای 

امنیت آنان در برابر سوء رفتار است.«
معاون امور زنان و خانواده رئیس‌جمهور نیز در 
واکنش به تصویب کلیات لایحه گفت: »شورای 
نگهبان ایرادات مغایر با اسلام را بررسی خواهد 
کرد و این لایحه کاملا منطبق با آموزه‌های دینی 

خواهد بود.«
به گفته انسیه خزعلی احکام مربوط به جرایم 
در جایگاه خود مورد بررسی قرار خواهد گرفت، اما 
با وجود دقت به کار رفته در تدوین لایحه »ممکن 
است موارد ناقصی نیز وجود داشته باشد« و باید 
»دولت و مجلس انقلابی در یک کمیسیون 

مشترک رفع اشکال کنند.«

کجای فقه اسلام گفته که با یک خشونت 
اندک زن می‌تواند در خواست طلاق کند؟

این طرح اما مخالفان سرسخت هم در درون 
مجلس داشت. نایب رئیس کمیسیون قضایی 
مجلس در مخالفت با این لایحه گفت: »در این 
لایحه آمده است اگر مردی برای دو بار به همسر 
خود جراحتی وارد کند زن می‌تواند درخواست 
طلاق کند. این مخالف ماده ۳۸ قانون مدنی است 
در کجای فقه اسام چنین نظری آمده است 
 که با یک خشونت اندک می‌توانید در خواست 

طلاق کنید؟«
حسن نوروزی افزود: بررسی‌های ما نشان 
می‌دهد محتوای لایحه پیشگیری از آسیب 
دیدگی زنان، قوانین بین‌المللی و سازمان حقوق 

بشر و سازمان ملل متحد و سند ۲۰۳۰ است. این 
لایحه بنیان خانواده را سست و ضعیف می‌کند و 
درگیری بین زنان و مردان را ایجاد می‌نماید و 

مخالف با اصول اسلامی است.
وی در مخالفت با کلیات لایحه یک فوریتی 
پیشگیری از آسیب‌دیدگی زنان و ارتقای امنیت 
آنان در برابر سوء رفتار گفت: ایراداتی که به این 

لایحه وارد است، ایرادات شکلی است.
نوروزی خطاب به رئیس مجلس گفت: از سه 
سال و نیم قبل طرح مهریه را به مجلس داده‌ایم و 
شما دستور داده‌اید بررسی این طرح که از صد 
هزار پرونده جلوگیری می‌کند، به تأخیر بیفتد 
اما این لایحه که از دی ماه سال گذشته آمده 
بلافاصله در دستور کار قرار گرفته است، این ظلم 
بیّن و استبداد شما است. چرا طرح مهریه را که 
سه سال و نیم سال است که آن را تهیه کرده‌ایم 
در دستور کار مجلس قرار نمی‌گیرد، به چه کسی 

جایزه داده‌اید.

موافقان و مخالفان چه گفتند؟
در ادامه بررسی های مربوط به این طرح، 
مهرداد گودرزوند چگینی نائب رئیس کمیسیون 
برنامه و بودجه در موافقت با آن تاکید کرد که 
لایحه پیشگیری از آسیب‌دیدگی زنان با استناد به 
دین مبین اسلام که جایگاه ویژه‌ای برای زنان قائل 
است در سه حوزه حمایتی، اقدامات پیشگیرانه و 

قضایی به مسائل حوزه زنان پرداخته است.
یکی دیگر از موافقان این طرح حسین حاتمی 
از اعضای کمیسیون اجتماعی بود که در واکنش 
به اظهارات نوروزی، خاطرنشان کرد: بنده به 
عنوان عضوی از کمیسیون اطمینان می‌دهم که 
در لایحه پیشگیری از آسیب دیدگی زنان ردی از 

سند شوم ۲۰۳۰ وجود ندارد. در جریان بررسی 
لایحه ارتقای امنیت زنان در برابر سوء رفتار، 
عبدالعی رحیمی مظفری عضو کمیسیون انرژی 
که از مخالفان این طرح بود، تاکید کرد: بنده با 
کلیات لایحه پیشگیری از آسیب دیدگی زنان 
و ارتقای امنیت آنان در برابر سوء رفتار و رعایت 
حقوق زنان در جامعه مخالف نیستم بلکه معتقدم 
که باید این لایحه به نحوی تنظیم شود که کانون 

خانواده را دو قطبی نکند.
در دفاع از گزارش کمیسیون اجتماعی 
پیرامون کلیات لایحه پیشگیری از آسیب 
دیدگی زنان، مهدی عیسی‌زاده رئیس 
کمیسیون اجتماعی تاکید کرد که کمیسیون 
اجتماعی بند بند لایحه پیشگیری از آسیب 
دیدگی زنان و ارتقاء امنیت آنان را بررسی کرده 
و این لایحه یک بار برای همیشه این پیام را به 
دنیا می‌دهد که زنان ایران اسلامی در بالاترین 

جایگاه قرار دارند.
پس از پایان بررسی های نمایندگان و بیان 
نظرات موافق و مخالف درباره کلیات لایحه یک 
فوریتی پیشگیری از آسیب دیدگی زنان و ارتقای 
امنیت آنان در برابر سوء رفتار، کلیات این لایحه 
تصویب شد و مجلس وارد بررسی جزییات این 

لایحه شد.
همچنین با تصمیم رئیس مجلس برخی از 
مواد این لایحه جهت بررسی بیشتر به کمیسیون 

اجتماعی ارجاع شد.

امنیت قضایی زنان ارتقا می‌یابد
یک نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی با 
اشاره به اینکه لایحه » پیشگیری از آسیب دیدگی 
زنان و ارتقای امنیت آنان در برابر سوء رفتار« 

می‌تواند امنیت قضایی زنان را ارتقا دهد، گفت: با 
تصویب این لایحه برخی خلاءهای قانونی برای 

تامین امنیت زنان برطرف می‌شود.
طیبه سیاوشی در گفت‌وگو با ایسنا درباره 
تصویب کلیات لایحه »پیشگیری از آسیب 
دیدگی زنان و ارتقای امنیت آنان در برابر سوء 
رفتار« در مجلس شورای اسلامی، اظهار کرد: 
تصویب این لایحه می‌تواند برای زنان تامین 
امنیت قضایی بیشتری به همراه داشته باشد؛ 
حمایت از زنان را بیشتر کرده و نقش پیشگیری 

داشته باشد.
وی ادامه داد: از سال ۹۹ منتظر بودیم تا این 
لایحه در مجلس مورد بررسی قرار گیرد و اکنون 
که کلیات آن به تصویب رسیده است باید بگوییم 
که یک اقدام خوب انجام شده است. البته باید 
منتظر بمانیم که در بررسی جزئیات این لایحه 
چه تغییرات و اصلاحاتی انجام می‌شود چون از 
عنوان تا متن لایحه نسبت به دوره‌های قبلی که 
لایحه تهیه شده بود، تغییرات زیادی کرده است.

نماینده مردم تهران در دوره دهم مجلس 
شورای اسلامی افزود: برخی خلاءهای قانونی 
برای تامین امنیت زنان با تصویب این لایحه 
برطرف می‌شود اما همچنان بعد از تصویب این 
لایحه و تبدیل شدن آن به قانون، خلاهای قانونی 

وجود خواهد داشت.
سیاوشی در پایان گفت: با اینکه این لایحه 
برای تامین امنیت زنان تهیه شده اما تغییر نام 
آن چنین هدفی را در ذهن عامه مردم و فعالان 
حوزه زنان و در حوزه بین‌الملل متبادر نمی‌کند. 
با توجه به اینکه ایران به کنوانسیون رفع تبعیض 
علیه زنان نپیوسته‌ است، این لایحه می‌توانست 
چنین خلایی را پر کند و دست بالایی برای 
جمهوری اسلامی در حوزه زنان به همراه داشته 
باشد اما تغییر نام شاید تا حدودی این هدف را 

محقق نکرد.
در پایان ذکر این نکته ضروری است که 
جنجال‌ها و حاشیه‌ها پیرامون محتوای این 
لایحه در حالی مطرح می‌شود که نسخه فعلی 
که مجلس به بررسی آن مشغول است، در طول 
سال‌های گذشته چندین دور توسط مسئولان 
مختلف در جمهوری اسامی بازنگری شده 
است. شهین‌الدخت ملاوردی که در دولت حسن 
روحانی پیگیر تهیه این لایحه بود بعدها به حذف 
بسیاری از نکات این لایحه توسط قوه قضاییه که 

از نظر او »مثبت« بود اعتراض کرد.
با وجود تصویب کلیات این لایحه در جلسه 
دیروز مجلس، جزییات این لایحه نیز باید در 
آینده به تصویب مجلس برسد و در نهایت به تایید 

شورای نگهبان برسد.

پس از ۱۲ سال چانه‌زنی در 
دوره‌های مختلف مجلس و رفت و 

برگشت‌های مستمر بین دولت‌های 
مختلف، قوه قضاییه و مجلس کلیات 

لایحه‌ای که با تغییر نام دوباره، 
»پیشگیری از آسیب‌دیدگی و 
ارتقای امنیت زنان در برابر سوء 

رفتار« نام گرفت، در نشست علنی 
دیروز مجلس به رای گذاشته شد و 

به تصویب نمایندگان رسید
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خزعلی: 
ساماندهی حجاب به صورت متمرکز 

برنامه‌ریزی می‌شود نه سلیقه‌ای
معاون رئیس‌جمهور 
در امور زنان و خانواده 
درباره مبارزه با بدحجابی و 
بی‌حجابی در جامعه گفت: 
قرار است برنامه ساماندهی 
حجاب به صورت متمرکز برنامه‌ریزی شود، نه پراکنده 
و سلیقه‌ای. به گزارش ایسنا، انسیه خزعلی، در حاشیه 
بازدید از نمایشگاه قرآن کریم اظهار کرد: تصمیمات 
مرتبط با این موضوع هم »در ستادی در وزارت کشور« 
اتخاذ شده و سپس به بخش‌های مختلف ابلاغ می‌شود.

    
مسمومیت دانش‌آموزان دختر

در پردیس تهران
ظهر دیروز در مدرسه دخترانه مقطع متوسطه 
دوم خیام فاز ۱۱ پردیس، اعلام گازگرفتگی شد که 
بلافاصله ۲ دستگاه آمبولانس به محل اعزام شده و 
۱۷ بیمار به بیمارستان انصار الغدیر بومهن منتقل 
می‌شوند. رضا کریمی‌صالح، معاون سیاسی-اجتماعی 
فرمانداری شهرستان پردیس ضمن تایید این خبر 
گفت: مسمومیت ۱۷ نفر از دانش‌آموزان مدرسه خیام 
بیشتر بخاطر رعب و وحشت ناشی از انفجار نارنجک 
ایجاد شده است‌. وی ادامه داد: در حال حاضر همه 
دانش‌آموزان ترخیص شده‌اند و تحقیقات در حال 

انجام است.
    

انتقاد عضو شورای شهر از برگزاری 
نمایشگاه کتاب در تهران

نایب رئیس شورای 
اسامی شهر با گلایه از 
برگزاری نمایشگاه‌ها در تهران 
گفت: آنطور که مطلع شده‌ایم 
قرار نیست نمایشگاه کتاب در 
شهر آفتاب برگزار شود و در تهران برگزار خواهد شد، 
درحالی که این کار مشکلات زیادی را برای شهروندان 
ایجاد می‌کند. به گزارش ایلنا، پرویز سروری افزود: 
ما هرچه درخواست می‌کنیم درباره نمایشگاه‌ها 
مورد توجه قرار نمی‌گیرد و شاهد مشکلات ترافیکی 
هستیم و همانطور که ما مطلع شدیم.  وی ادامه داد: 
ما از همه مسئولان درخواست کردیم این موضوع را 
مدنظر قرارداده و به ظرفیت ایجاد شده در شهر آفتاب 

توجه کنند. 
    

 در شورای شهر مصوب شد؛
تغییر نام کوچه اختر به کوچه بصیرت

اعضای شورای شهر تهران در جلسه دیروز به تغییر 
نام ۱۱ معبر و سه ایستگاه مترو رأی مثبت دادند که 
کوچه اختر محل حصر13 ساله میرحسین موسوی 
و زهرا رهنورد هم ازجمله این موارد بود. در این جلسه 
تغییر نام ایستگاه مترو خط چهار و منطقه پنج واقع در 
تقاطع خیابان آیت‌الله کاشانی و بزرگراه علامه جعفری 
به نام علامه محمدتقی جعفری، ایستگاه مترو تقاطع 
خیابان آیت‌الله کاشانی و بلوار جنت آباد جنوبی به نام 
آیت‌الله کاشانی و ایستگاه میدان چهار باغ به نام ایستگاه 

چهارباغ تصویب شد. 
    

کاهش اقامت در بیشتر 
هتل‌های ایران در نوروز امسال

بر اساس گزارش‌ها، اقامت 
در بیشتر هتل‌های ایران در 
نوروز امسال با کاهش روبرو 
بوده است. رئیس جامعه 
هتلداران ایران گفت: »در ۷۰ 
درصد استان‌ها با کاهش ضریب اقامت در هتل‌ها و 
مراکز اقامتی رسمی روبه رو بودیم.« به گفته جمشید 
حمزه‌زاده، با اینکه نوروز امسال سفرها افزایش یافته 
بود اما تنها ۴ استان با افزایش میزان اقامت همراه بودند. 
بیشترین کاهش اقامت در نوروز امسال در استان‌های 
قم و مرکزی بوده که نسبت به پارسال ۵۰ درصد کاهش 

اقامت را تجربه کرده است.
    

در گفت‌وگو با ایلنا مطرح شد:
شناسایی »بیماران خیلی نادر«  در 
کشور که تعداد آنها زیر 5 نفر است

مدیر عامل بنیاد امور بیماری های نادر کشور از 
تهیه چهارمین اطلس بیماری‌های نادر خبر داد  و 
گفت: برخی از بیماری‌ها به نام بیماری خیلی نادر 
شناسایی می‌شوند، یعنی ممکن است ما در کشورمان 
از این بیماری صرفا 4 یا 5 مورد داشته باشیم و در دیگر 
کشورها اصلا این بیماری را نداشته باشیم. »حمیدرضا 
ادراکی« در گفت‌وگو با ایلنا تنوع جغرافیایی و اقلیمی، 
نژادهای مختلف داریم و تفاوت نوع ازدواج‌ها نسبت به 
سایر کشورها به ویژه کشورهای غربی‌ را از عوامل موثر 

در بروز بیماری‌های نادر دانست. 

از گوشه و کنار 

رئیس هیأت مدیره دیده‌بان شفافیت و عدالت با ارسال نامه‌ای به رئیس‌جمهور، 
خواستار ابطال بخشنامه اخیر سازمان امور دانشجویان درباره افزایش ۶ برابری 
هزینه آزادسازی مدارک تحصیلی شد. این نامه در پی درخواست ۳۴ هزار دانشجو 

از دیده‌بان شفافیت و عدالت، نوشته شد.
متن نامه توکلی به رئیس جمهور، به شرح زیر است:

»باتوجه به گزارش کارگروه آموزش دیده بان شفافیت و عدالت و درخواست 
ده‌ها هزار نفر از دانش آموختگان کشور، بنا به گزارش پیوست، سازمان امور 
دانشجویان در بخشنامه‌ای هزینه آزادسازی مدارک را ۶ برابر کرده است. این کار 
نه قانونی است نه عاقلانه. قانونی نیست، زیرا بخشنامه قانونی وزارت علوم مقرر 
می‌دارد که مبلغ هزینه تحصیلی در ابتدای هر سال تحصیلی برآورد و ابلاغ گردد.

طرز دریافت عوارض، مالیات یا هزینه‌های سازمان‌های دولتی از مردم بخشی 
از جواز است و مجری حق ندارد طرز دریافت را تغییر دهد، چون در بخش عمومی، 
مجریان اختیار هیچ کاری را ندارند مگر اینکه در قانون یا مقررات قانونی تصریح 
شده باشد. شما حاضرید کالایی را که به شما قسطی می‌فروشند یکجا بهایش را 

بپردازید؟
عاقلانه نیست به دلیل اینکه به جای افزایش تدریجی قیمت‌ها که آسیب 
چندانی را به قیمت‌های نسبی وارد نمی‌کند، متغیری را یکباره چند برابر کنید، 
زیرا هزینه اش برای اقتصاد ملی بیش از آنی است که به نظر می‌آید، چون دانایی و 
خیرخواهی خدمت گذاران در دولت را زیر سوال می‌برد و موجه کننده تغییرات 
شگفت آور و غیر منطقی اقتصادی در کشور خواهد بود. به همین دلیل و دلایل 
دیگر، ضمن صدور دستور لغو این بخشنامه، جنابعالی باید از رفتار‌هایی مشابه این 

مورد جلوگیری کنید.«

مصوبه برخلاف رویه رفق و مدارای حکومت با ملت است
در بخشی از گزارش کارگروه آموزش دیده‌بان شفافیت و عدالت به احمد 

توکلی آمده است:
»در بخشنامه‌ای خلق الساعه به شماره ۴/۱۱۲۸۸۵ در تاریخ ۱۴۰۱/۰۹/۰۷ 
که به امضای رئیس سازمان امور دانشجویان رسیده است، هزینه‌های آزادسازی 
مدرک تحصیلی و لغو تعهد خدمت آموزش رایگان در دوره‌های روزانه را یکباره 
چندصد درصد افزایش داده است. در بخشنامه جدید هزینه‌های آزادسازی نسبت 
به بخشنامه قبلی )سال ۱۳۹۲(، به طور متوسط ۶ برابر شده است که به دور از 

انصاف و مدارا با مردم است.«
در ادامه این گزارش می‌خوانیم: »هزینه‌های اعلام شده در بخشنامه جدید به 

تمام دانشجویان و فارغ التحصیلان سال‌های گذشته نیز تسری داده شده است. اثر 
قانون نسبت به آتیه است و تعمیم دادن مفاد این بخشنامه به دانشجویان و فارغ 
التحصیلان سال‌های گذشته خلاف ماده ۴ قانون مدنی است همچنان که تعیین 
تأثیر قهقرایی قانون، در حیطه صلاحیت‌های مقنن است و عطف به ماسبق شدن 
قوانین و مقررات از سوی مقام اداری ممنوع بوده مگر در مواردی که ترتیبات خاصی 

از سوی قانون گذار تعیین شده باشد. 
فارغ التحصیلان در زمان آغاز به تحصیل خود در دوره‌های روزانه، با بررسی 
شرایط لغو تعهد خدمت آموزش رایگان در آن زمان، فرم تعهد مربوطه را که طبق 
ماده ۱۰ قانون مدنی در حکم یک قرارداد دوطرفه می‌ماند، امضا کرده‌اند و چه بسا 
اگر می‌دانستند برای لغو این تعهد و آزادسازی مدرک خود در آینده باید به نرخ روز 
هزینه تحصیلشان را بپردازند و این موضوع در دفترچه راهنمای ثبت نام و انتخاب 
رشته کنکور سراسری به اطلاع آنان رسیده بود، از ابتدا اقدام به انتخاب رشته 
محل‌های دوره نوبت دوم )شبانه( با شهریه‌ای به مراتب کمتر از این هزینه کرده 
یا در هنگام ثبت نام و پذیرش اولیه، با اعلام عدم تمایل به استفاده از تحصیلات 
آموزش رایگان، شهریه تحصیلی خود را تا پایان دوره تحصیلی پرداخت می‌کردند. 
وزارت علوم می‌بایست هر ساله هزینه‌های آزاد سازی مدرک تحصیلی را اعلام 
می‌نمود تا نرخ آزادسازی مدارک به صورت معقولانه و با شیب کم افزایش یابد، اما 
بیش از ۸ سال است که هزینه‌ها به روز نشده و متاسفانه طبق این تصمیم خلق 
الساعه و عجولانه هزینه‌های آزادسازی مدرک تحصیلی، امسال یکباره بیش از ۶ 
برابر افزایش داشته و موجب نارضایتی بسیاری از دانشجویان و فارغ التحصیلان 

شده است.«
گزارش با طرح این نکته کلیدی که: »به راستی مگر دانشجویان ما با پرداخت ارز 
خارجی از سوی دولت بورسیه شده‌اند که حال باید، زمان بازپرداخت هزینه‌های 
تحصیلشان را با توجه به افزایش نرخ دلار بپردازند؟!« محتوای مصوبه مورد شکایت 
را »مصداق تبعیض ناروا و عدم ایجاد امکانات عادلانه برای آحاد ملت« دانسته و از 
دیدگاه اجتماعی نیز آن را »برخلاف رویه رفق و مدارای حکومت با ملت« ارزیابی 

کرده و خواستار »تجدیدنظر« در آن شده است.

توکلی در نامه‌ای به رئیس‌جمهور:

بخشنامه افزایش هزینه آزادسازی مدارک تحصیلی را ابطال کنید

گزارش

مجلس بالاخره کلیات »لایحه ارتقای امنیت زنان« را تصویب کرد 

یک گام رو به جلو پس از ۱۲ سال چانه‌زنی


